陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

对美妆博主施暴的"前男友"昨因故意伤害被行政拘留

家暴"五大问" □法治报记者 胡蝶飞

"我被家暴了,过去的半年我仿佛活在噩梦里,关于家暴的这一切,我必须说出来!"随着网红博主宇芽遭前 男友施暴一事持续发酵, 家暴再次成为热词。

昨天, 宇芽前男友已因故意伤害等违法行为被行政拘留 20 日。

《反家暴法》出台至今已逾3年,上海在反家暴方面做了哪些努力?法律规定和具体实施之间是否还存在障 碍?家暴究竟如何界定?遭遇家暴后应该怎么办?……记者梳理出关于家庭暴力的五大热点问题,采访法 官、律师、专家等,寻找破解家暴的"密码"。

【追问一】

反家暴,上海做了什么?

建庇护所 首创家暴风险评估量表

反家暴法实施后,上海力推反家暴联 盟,进一步加强了与各部门的合作,形成 了联合保障的格局,建立起反家暴个案推 进和部门联动机制。

以虹口为例,三年来,虹口区逐步建立 了反家暴援助体系。虹口区妇儿工委牵头 成立了"反家暴彩虹联盟",并与区公安建 立了分层协作、季度信息通报制度;与区法 院建立了反家暴绿色通道; 与区民政局携 手推进成立"虹口区反家暴庇护中心'

此外, 虹口区还推出全国首份家暴风 险评估量表,针对受害人、施暴者进行评 估,将家暴风险程度与相关法律干预手段 相结合,建立公权力干预家暴的评估体 系,更加有效防止家暴进一步升级。

开辟绿色通道: 审结不超48小时

记者了解到,上海多家法院建立了家 暴案件绿色通道,快速审理案件。

如,静安法院开通了绿色通道,对社 区内发生的家暴案件及时处理, 为受害妇 女提供法律帮助。除依法及时签发人身安 全保护令,还对施暴者进行批评教育、对 受害方进行心理疏导。

虹口法院也在诉讼服务中心窗口开通 人身安全保护令快速通道, 为涉家暴案件 的妇女儿童受害人提供法律咨询、法律援 助、立案审理等一站式涉诉维权服务。目 前,每件案件从立案到审判、审结不超过 48 小时。虹口法院出具的每一份人身安 全保护令均送达妇联和社区,经妇联家事 调查员回访调查,申请人均表示未再有新 的暴力发生。

人身安全保护令数量上升40%

在宇芽爆料被家暴一事中, 当地妇联 建议其向法院申请人身安全保护令。

记者了解到,反家暴法实施以来,本市 多家法院已发出人身安全令。以虹口 法 院为例,2015年至2018年,该院受理的涉 家暴案件分别是 141 件、150 件、442 件、 339件,案件呈大幅上升趋势。2018年3月 -2019年2月, 法院共受理并审结涉人身 安全保护令案件7件,2018年3月-2019 年2月相比于2017年3月-2018年2月

静安法院自2016年3月1日至2018年6 月30日,共受理人身安全保护令案件12起, 发出人身安全保护令8件,对于所有人身保 护令案件六个月内进行至少一次回访。

【追问二】

家暴究竟如何界定?

很多人认为, 家暴指的是家庭成员间的暴力行 为,那么,对宇芽施暴的是其前男友,是否属于家 暴?家暴究竟如何界定?夫妻吵架一时冲动动手打伤 了算家暴吗?

被男(女)友打也算家暴

"并非只有家庭成员之间的暴力行为才是家庭暴 市律协社会公益和法律援助业务研究委员会副 主任、上海申浩律师事务所合伙人张玉霞告诉记者, 根据《反家暴法》第37条规定,家庭成员以外共同 生活的人之间实施的暴力行为,参照本法规定执行。

即除家庭成员间,共同生活的人之间实施的暴力 行为也纳入了《反家暴法》所称的家庭暴力的范畴。

"从家庭暴力的表现形式来看,肢体暴力只是其 中一种, 家庭暴力还表现为经济暴力、情感暴力、性 暴力等各种形式。"张玉霞说。

静安法院未成年人综合审判庭庭长姚轶捷同时提 醒,其实,并非只有女性才是家暴中的受害者,有时 男性也会沦为家暴中的受害者。"我们在审判实践中 也遇到过类似的案例。"然而,由于男性被家暴之后 更少向外界展露, 因此, 在关注女性遭受家庭暴力的 同时, 男性遭受的暴力也不容忽视。

家暴认定标准难"一刀切"

什么样的行为会被认定为家暴? 夫妻吵架一时冲 动动手打伤了算家暴吗? 有观点认为,对一部分家暴 行为的法律界定仍不足够明晰,需要进一步细化。

"对家庭暴力行为的认定,目前尚未有统一的标 准。也很难通过一个司法解释,或者从法律层面设置 一个'一刀切'的标准。"曾任虹口法院少年庭庭长, 从事家事审判长达 15 年的张修耘法官认为, 家暴通 常产生在家庭生活中,每一个家庭都存在差异,家暴 的表现形式也不尽相同, 因此并不能简单地从家暴次 数和造成的后果等因素来判定。

"审判实践中,就需要法官结合家暴的行为性 质、家暴与离婚的关系、家暴的侵害后果和侵害对象 等方面综合评判分析。"张修耘说。

张修耘举例,她审理的一起离婚案件,丈夫属无 业游民,要求妻子出去上班赚钱供其花销,并规定每 天必须上交多少数额,如果妻子交不出来,就会面临 殴打。妻子经受不住长期被殴打最后只能诉诸法律。

"在这段婚姻关系中,夫妻双方毫无平等可言, 且丈夫对妻子的暴力伤害是持续性的,属于明显的家庭暴力行为。"但张修耘同时强调,要注意区分一般偶发性"家庭冲突"与"家庭基力"之间的区别。

比如,夫妻间原是比较平稳的,因家庭事务产生 偶发性冲突,一方情绪控制不住动手,可能也会产生 ·些后果。但偶发性家庭冲突和家庭暴力两者在起 因、侵害程度和后果都不尽相同。"最关键还是要看 是否持续性的,是否有主观故意,造成一定后果的。 张修耘表示。静安法院未成年人综合审判庭庭长姚轶 捷告诉记者,在部分离婚案件中,甚至出现为达离婚 目的,申请人身保护令情况。"因此在离婚纠纷、离 婚后损害责任纠纷等案件中,对于家庭暴力的认定, -般都会从严把握,避免诉讼当事人滥用诉权。

【追问三】

遭遇家暴后怎么办?

·旦家暴发生,又该如何维权?

"如果发生,应当立即报案并验伤。"张 玉霞律师提醒,第一次遭受家庭暴力时,就要 引起高度的注意。要第一时间报警、就诊。因 为公安机关受理伤害案件,应在24小时内开 具伤情鉴定委托书。如果家暴发生后未及时报 案, 伤势愈合后可能导致伤情鉴定不准确, 以 及难以认定因果关系。也可能导致公安调查取 证困难,无法获得证明伤害行为的证据,或者 即便还有伤情也难以认定因果关系。

张玉霞同时提醒,如果没有第一时间报 警,也并非一定无法立案,也可以通过其他证 据,比如证人证言、录音录像、包括宇芽案中 的监控视频等证据材料证明事发经过,同样也 会立案调查。

【追问四】

为何她(他)们选择隐忍?

需心理独立、经济独立

"我十分后悔由于我的恐惧和犹豫,第一 次报警时间过晚,一些证明暴力、伤害的重要 证据已经灭失,导致施暴者没有得到他本应得的更为严厉的惩罚。"昨天,遭到家暴的美妆 博主@宇芽在微博中称。

"在我接触的不少家庭暴力案件中,被家 暴者甚至十年、二十年长期处于被家暴的情形 下而一再选择隐忍。"在张玉霞看来,家暴案 件中最常见的现象就是施暴者的道歉和被家暴 者的容忍。

那么,究竟是什么让这些被施暴者选择了 沉默,或者所谓的原谅?

张玉霞认为,除了传统观念影响外,心理 上和经济上的依赖是个中主因。"很多被家暴 者在心理上并不希望离开施暴者,长期的心理 依存关系导致她(他)们一次次原谅对方。同 时,不少被家暴者在婚姻家庭中无法 经济独立, 离开可能要面临无住

所无收入等情况。 "另外,孩子也是很

多被家暴者选择隐忍的 原因,她(他)们认 为婚姻破裂会对孩子 造成心理伤害,甚 至存在家暴家庭比 离异家庭对孩子 的伤害更小这 样的偏差认知。"张玉霞 认为,没有 底线的软弱 和宽容,会 纵容更多次 或更严重的 家暴,只有 在心理上 经济上都更 加独立,才

能真正走出

【追问五】

反家暴法与实施 落地是否存落差?

我国《反家暴法》于2016 年3月实行至今已有3年多,尽 管取得一定成效,但法律规定和 具体实施情况之间是否还存在落 差? 维权是否还存障碍?

"反家暴法实施后成效其实 是比较显著的。反家暴需要社会 共同参与, 法院其实仅仅是'最 后一道关卡',家暴的前期发现、 处置、救助机制更为重要。 张修耘表示

在姚轶捷看来,尽管反家暴 法实施以来,人身安全保护令切实发挥了"护身符"作用。好 联、法院、公安等多部门也建立 了社会联动机制,但各部门之间 在预防、发现、处置、后续监管 等方面,相关责任范围及对接流 程仍不够明晰、顺畅,有待进一 步加强

比如,对于发出人身安全保 护令的案件,目前仍由各法院与 对应辖区公安、居委会等自行签 订相关联动机制,对跨区域案件 或存障碍,建议由顶层设计明确 职责。此外,相关部门对家暴行 为前期处置操作仍不尽规范,应 增强对施暴方的教育训诫监督。

另有专家指出, 防治家暴仍 存对受害人的保护力度不够、缺 乏有针对性的处理程序和举证规 则、司法机关职责不明确等问 题,建议进一步予以完善,建立 起家庭暴力预防机制和配套的社 会服务体系。

